

ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ  
ΘΕΜΕΛΙΩΣΗΣ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ  
ΑΠΟΛΗΨΗΣ – ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ ΑΠΟ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ (e-ΕΦΚΑ)

1. Προϋποθέσεις:

α. Σε περίπτωση **εκούσιας** αποστρατείας - απόλυσης, το δικαίωμα σύνταξης θεμελιώνεται, εφόσον έχουν συμπληρωθεί τουλάχιστον δεκαπέντε (15) έτη πλήρους πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας, ενώ η σύνταξη καταβάλλεται με τη συμπλήρωση του 65<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας. Επισημαίνεται ότι, για όσους συμπληρώνουν τις εν λόγω προϋποθέσεις από 01 Ιαν 13 και μετά, το όριο ηλικίας καταβολής της σύνταξης αυξάνεται στο 67<sup>ο</sup> έτος.

β. Σε περίπτωση αποστρατείας - απόλυσης γενικά, η οποία λαμβάνει χώρα μετά τη συμπλήρωση εικοσιτεσσάρων (24) ετών και έξι (6) μηνών συντάξιμης υπηρεσίας, **εκ των οποίων δεκαπενταετή πραγματική**, η σύνταξη καταβάλλεται άμεσα, εφόσον πληρούνται πρόσθετες υποχρεώσεις, όπως στην Προσθήκη «1» του παρόντος Παραρτήματος.

γ. Κατ' εξαίρεση:

(1) Για τους στρατιωτικούς γενικά, που έχουν ασφαλιστεί στο Δημόσιο, πριν την 01 Ιαν 93 («παλαιοί ασφαλισμένοι») και έχουν **τρία (3) τουλάχιστον τέκνα**, για τη λήψη της σύνταξης, αρκεί η συμπλήρωση εικοσαετούς πλήρους πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας μέχρι την 31 Δεκ 10, η οποία αυξάνεται κατά:

(α) Ένα (1) έτος, για όσους συμπληρώνουν την εικοσαετία εντός του έτους 2011.

(β) Δύο (2) έτη για κάθε ημερολογιακό έτος και μέχρι τη συμπλήρωση είκοσι πέντε (25) ετών πλήρους πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας, ανεξάρτητα από το χρόνο κατάταξής τους, για όσους συμπληρώνουν την εικοσαετία, από 01 Ιαν 12 και μετά.

δ. Ειδικότερα:

(1) Σε περίπτωση αυτεπάγγελτης αποστρατείας - απόλυσης, για **πειθαρχικούς λόγους**, με εξαίρεση των περιπτώσεων επιβολής καταστατικής ποινής που συνεπάγεται απώλεια του δικαιώματος καταβολής σύνταξης, η σύνταξη καταβάλλεται, μετά τη συμπλήρωση τριανταπέντε (35) ετών συντάξιμης υπηρεσίας ή το 60<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας, **εφόσον** έχουν συμπληρωθεί ή συμπληρώνονται **εικοσιτέσσερα (24) έτη και έξι (6) μήνες**, από 01 Ιαν 15 και έπειτα. Ενδεικτικά:



(α) Εάν ο στρατιωτικός έχει συμπληρώσει κατά την έξοδο του τριάντα (30) έτη πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας, η σύνταξη θα καταβληθεί μετά την παρέλευση πέντε (5) ετών, ημεροχρονολογία κατά την οποία θα συμπλήρωνε τριανταπέντε (35) έτη πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας, εάν είχε παραμείνει στη Στρατιωτική Υπηρεσία (ΣΥ) και δεν είχε μεσολαβήσει η απομάκρυνσή του από αυτή, ενώ η δικαιούμενη σύνταξή θα υπολογισθεί με βάση τα τριάντα (30) έτη.

(β) Εάν ο στρατιωτικός, κατά την έξοδο του έχει συμπληρώσει το 58<sup>ο</sup> έτος της ηλικίας του, η σύνταξη θα καταβληθεί μετά την παρέλευση δύο (2) ετών, προς συμπλήρωση του 60<sup>ου</sup> έτους της ηλικίας του.

ε. Επιπρόσθετα, σε περίπτωση αυτεπάγγελτης αποστρατείας - απόλυσης, για τους παρακάτω λόγους, θεμελιώνεται συνταξιοδοτικό δικαίωμα και η σύνταξη καταβάλλεται άμεσα στο δικαιούχο ε.α. στέλεχος:

(1) Λόγω **κατάληψης του ορίου ηλικίας**, εφόσον έχει συμπληρωθεί δεκαπενταετή τουλάχιστον συντάξιμη υπηρεσία, από την οποία πλήρη δεκαετή πραγματική και υπό την προϋπόθεση ότι, αμέσως πριν από την κατάληψη από το όριο ηλικίας υπάρχει πλήρη τριετή συνεχή πραγματική στρατιωτική υπηρεσία.

(2) **Χωρίς υπαιτιότητα** του στελέχους, εφόσον έχει συμπληρωθεί δεκαπενταετή συντάξιμη υπηρεσία, από την οποία δεκαετή πραγματική στρατιωτική.

(3) Λόγω **σωματικής ή διανοητικής ανικανότητας**, η οποία δεν οφείλεται στην Υπηρεσία και εφόσον έχει συμπληρωθεί πενταετή τουλάχιστον πραγματική συντάξιμη υπηρεσία.

(4) Λόγω **σωματικής ή διανοητικής ανικανότητας** από τραύμα ή νόσημα, το οποίο προήλθε πρόδηλα και αναμφισβήτητα εξαιτίας της Υπηρεσίας.

## 2. Διευκρινίσεις:

α. Οι χρόνοι, οι οποίοι λογίζονται/αναγνωρίζονται ως συντάξιμοι, για τη θεμελίωση των υπόψη δικαιωμάτων, έχουν (ενδεικτικά) όπως στην Προσθήκη «2» του παρόντος Παραρτήματος.

β. Δεν θεωρούνται συντάξιμοι, οι κάτωθι χρόνοι:

(1) Ο χρόνος της παράνομης απουσίας και της λιποταξίας.

(2) Ο χρόνος της ποινής, για όσο διάστημα εκτίθηκε και η οποία καταγγώσθηκε από οποιοδήποτε Δικαστήριο.

(3) Ο χρόνος της αργίας με απόλυση, καθώς και ο χρόνος της δικαστικής προσωρινής κράτησης, εκτός αν επακολούθησε αθώωση ή απαλλαγή, οπότε ο χρόνος αυτός θεωρείται ως χρόνος πραγματικής συντάξιμης υπηρεσίας.

(4) Ο χρόνος οποιασδήποτε υπηρεσίας, εάν χρησίμευσε ή θα χρησιμεύσει σύμφωνα με νόμο για απόκτηση δικαιώματος σύνταξης, σε οποιονδήποτε ασφαλιστικό οργανισμό κύριας ασφάλισης ή από διεθνή οργανισμό στον οποίο συμμετέχει και η Ελλάδα, καθώς επίσης και εάν για το χρόνο αυτό καταβλήθηκε ή θα καταβληθεί, μετά την απομάκρυνση, εφάπαξ αποζημίωση ή χρηματική αμοιβή, εκτός εάν αυτή επιστραφεί, ή εάν καταβληθούν στο Δημόσιο οι εισφορές εργοδότη και ασφαλισμένου, τις οποίες δικαιούται ο εκάστοτε στρατιωτικός από το διεθνή οργανισμό μετά την απομάκρυνση του (εάν δε λάβει από αυτόν σύνταξη).

Ακριβές Αντίγραφο

#### ΠΡΟΣΘΗΚΕΣ

- «1» Πίνακας Πρόσθετων Υποχρεώσεων για τη Θεμελίωση Δικαιώματος Απόληψης - Καταβολής Σύνταξης
- «2» Πίνακας Λογιζόμενων Χρόνων για τη Θεμελίωση Συνταξιοδοτικού Δικαιώματος και του Δικαιώματος Απόληψης - Καταβολής Σύνταξης



ΓΕΝΙΚΟ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΣΤΡΑΤΟΥ  
ΔΟΙ/4α  
11 Φεβ 21

ΠΡΟΣΘΗΚΗ «1» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» ΣΤΗ  
ΔΓΗ Φ.846/5/1069962/Σ.602

ΠΙΝΑΚΑΣ  
ΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ  
ΑΠΟΛΗΨΗΣ - ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Α/Α	ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 24 ½ ΣΥΝΤΑΞΙΜΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ	ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΗ ΥΠΟΧΡΕΩΤΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΙΜΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ	ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΣΥΝΤΑΞΙΜΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΓΙΑ ΛΗΨΗ ΣΥΝΤΑΞΗΣ	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1	Έως 31 Δεκ 10	-	24 ½ έτη	Άνευ Ηλικιακού Ορίου
2	Έως 31 Δεκ 11	1 ½ έτος	26 έτη	»
3	Έως 31 Δεκ 12	3 έτη	27 ½ έτη	»
4	Έως 31 Δεκ 13	4 ½ έτη	29 έτη	»
5	Έως 31 Δεκ 14	6 έτη	30 ½ έτη	»
6	Από 01 Ιαν 15 και έπειτα	-	40 έτη	Ή με τη συμπλήρωση του 60 <sup>ου</sup> έτους της ηλικίας (όποιο έρθει πρώτο).

ΠΡΟΣΘΗΚΗ «2» ΣΤΟ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ «Α» ΣΤΗ  
ΔΓΗ Φ.846/5/1069962/Σ.602

ΠΙΝΑΚΑΣ  
ΛΟΓΙΖΟΜΕΝΩΝ ΧΡΟΝΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΙΚΟΥ  
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΟΣ ΑΠΟΛΗΨΗΣ - ΚΑΤΑΒΟΛΗΣ  
ΣΥΝΤΑΞΗΣ

Α/Α	ΧΡΟΝΟΙ	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
1	Χρόνος πραγματικής στρατιωτικής υπηρεσίας.	Σύμφωνα με τα αναγραφόμενα στο οικείο Αντίγραφο Φύλλο Μητρώου (ΑΦΜ) ή Δελτίο Ατομικής και Υπηρεσιακής Κατάστασης (ΔΑΥΚ).
2	Χρόνος φοίτησης σε Παραγωγικές Σχολές των ΕΔ (ήτοι ΑΣΕΙ - ΑΣΣΥ).	
3	Χρόνος στρατιωτικής θητείας.	Εφόσον έχει αναγνωρισθεί/έχουν καταβληθεί οι αναλογούντες ασφαλιστικές εισφορές (υπέρ σύνταξης).
4	Χρόνος της διαθεσιμότητας.	Εφόσον δεν οφείλεται σε αξιόποινη πράξη ή πειθαρχικό παράπτωμα, για τα οποία επακολούθησε έξοδος από το στράτευμα ή μετάθεση σε αργία με απόλυση.
5	Χρόνος, στο διπλάσιο (σε καιρό ειρήνης) ή στο τριπλάσιο (σε καιρό πολέμου), λόγω υπηρετήσεως σε Μονάδες Εκστρατείας.	<p>α. Εφόσον έχει αναγνωρισθεί/έχουν καταβληθεί οι αναλογούντες ασφαλιστικές εισφορές (υπέρ σύνταξης).</p> <p>β. Σε περίπτωση κατάταξης/διορισμού στο Δημόσιο μέχρι και την 30 Σεπ 90, η αναγνώριση του εν λόγω χρόνου γίνεται <b>χωρίς</b> την καταβολή εισφορών.</p> <p>γ. Ο διπλασιασμός (ή τριπλασιασμός) δεν ισχύει, εφόσον η έξοδος από την υπηρεσία γίνεται κατόπιν σχετικής αίτησης, πριν από τη συμπλήρωση 24 ½ ετών πραγματικής υπηρεσίας. Σε περίπτωση ακούσιας απομάκρυνσης από τις ΕΔ, <b>δεν</b> ισχύει ο υπόψη περιορισμός.</p>



Α/Α	ΧΡΟΝΟΙ	ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ
6	Χρόνος στο διπλάσιο (σε καιρό ειρήνης) ή στο τριπλάσιο (σε καιρό πολέμου), λόγω εξαμηνίων πτητικών, καταδυτικών, αλεξιπτωτιστή, υποβρύχιου καταστροφέα (Υ/ΚΤ) και εκκαθαριστή ναρκοπεδίων.	<p>α. Εφόσον έχει αναγνωρισθεί/έχουν καταβληθεί οι αναλογούντες ασφαλιστικές εισφορές (υπέρ σύνταξης).</p> <p>β. Σε περίπτωση κατάταξης/διορισμού στο Δημόσιο μέχρι και την 30 Σεπ 90, η αναγνώριση του παραπάνω χρόνου γίνεται <b>χωρίς</b> την καταβολή εισφορών.</p> <p>γ. Ο διπλασιασμός (ή τριπλασιασμός) ισχύει, υπό την επιφύλαξη των διατάξεων του (στ) σχετικού (άρθρο 1), όπως έχουν κοινοποιηθεί με το (θ) όμοιο.</p>
7	Χρόνος διαδοχικής ασφάλισης, σε οποιοδήποτε ασφαλιστικό οργανισμό.	Αφορά μόνον όσους έχουν καταταγεί στις ΕΔ, για πρώτη φορά, από 01 Ιαν 83 και μετά, χωρίς καμία προϋπηρεσία στο Δημόσιο πριν την ημερομηνία αυτή.
8	Ελάχιστος χρόνος σπουδών, για την απόκτηση ενός (1) πτυχίου σχολής Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (ΑΕΙ) της ημεδαπής ή της αλλοδαπής.	Εφόσον έχει αναγνωρισθεί/έχουν καταβληθεί οι αναλογούντες ασφαλιστικές εισφορές (υπέρ σύνταξης).
9	Χρόνος συντάξιμης υπηρεσίας (έως 3 έτη) του ν.3865/2010 (άρθρο 22).	<p>α. Εφόσον έχει αναγνωρισθεί/έχουν καταβληθεί οι αναλογούντες ασφαλιστικές εισφορές (υπέρ σύνταξης).</p> <p>β. Υπό την προϋπόθεση ότι, η κατάταξη στις ΕΔ έλαβε χώρα <b>μέχρι</b> την 31 Δεκ 95 και με βάση τις οικείες συνταξιοδοτικές διατάξεις του Δημοσίου που ίσχυαν κατά την 21 Ιουλ 10, συμπληρώνονται 24 ½ έτη, από 01 Ιαν 15 και μετά.</p> <p>γ. Ο εν λόγω χρόνος λαμβάνεται υπόψη, για τη συμπλήρωση των σαράντα (40) ετών συντάξιμης υπηρεσίας.</p>

10	Χρόνος υπηρεσίας των Εθελοντών Μακράς Θητείας (ΕΜΘ) που διανύθηκε στις ΕΔ με την ιδιότητα του Οπλίτη Πενταετούς Υποχρέωσης (ΟΠΥ) ή του Εθελοντή Πενταετούς Υποχρέωσης (ΕΠΥ), καθώς και ο χρόνος υπηρεσίας των ανακαταταγμένων Εφέδρων Αξιωματικών Μακράς Διάρκειας, για τον οποίο ασφαλίστηκαν στο ΙΚΑ - ΕΤΑΜ και ΕΤΕΑΜ.	Εφόσον έχει αναγνωρισθεί, σύμφωνα με τη διαδικασία που καθορίζεται στα (δ) και (ε) σχετικά.
----	--	---

Ακριβές Αντίγραφο